

2023年2月27日 星期一 癸卯年二月初八
今日12版 第26939期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

“我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。”

“一路走来,我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”

(据新华社 全文详见第五版)

5家超百亿元产业链项目落户——

新能源锂电材料大项目何以青睐衢州

本报记者 裴一俊 夏丹 于山

深入实施“八八战略” 大力推进“一号工程”

锂电池,新能源汽车的“心脏”。2022年全球新能源车销售突破千万辆,巨大的市场对锂电材料的需求进入井喷期。

这条风口上的产业赛道,衢州已在飞奔。两年来,5家超百亿元的涉锂电新材料产业链项目落户衢州;衢州智造新城里,空中的塔吊多、在建的项目多,想来落地的配套项目也多。在2022年浙江工业投资、制造业投资和高新技术产业投资增速三张排行榜上,衢州都跑在第一。

这般情景,即便放在任何一座工业大市,也绝非易事。论区位,这里虽是“四省通衢”,但远离省会和经济中心城市;论底子,这里所辖6个县(市、区)都属山区26县加快发展地区,资金、土地、人才等方面资质平平。

大项目为何冲着衢州来?记者在采访当地政府部门和企业时,“营商环境”被提及最多。今年,浙江把营商环境优化提升作为“一号改革工程”。对此,衢州又有何经验?

找准自己的优势

2月中旬,浙江时代锂电材料有限公司二期项目破土动工。建成后,该公司锂电产能将在一期15万吨正极材料基础上,再增15万吨。这个总投资480亿元的巨无霸项目,是衢州史上单体投资额最大的制造业项目,也是2022年浙江投资额前三的制造业项目。

当下,新能源汽车行业群雄逐鹿。可以说,谁能掌握电池产业链,谁就能处在新能源汽车行业的核心;哪里有锂电产业集群,哪里就能获得整车企业的青睐。现在在衢州,生产锂电产品的四大关键部件——正极材料、负极材料、电解液、隔膜已形成完整的产业链,以华友钴业、巨化集团、时代锂电、杉杉新材料等为代表的锂电新材料产业集群迅速成长。

一个产业的形成绝非易事,龙头企业的到

来绝非偶然。“衢州必须出奇制胜。”当地多个经济职能部门的负责人表示,在各地招大引强竞争白热化、政策趋同化的今天,敢于跑进新的产业赛道、敢于和企业一起“冒险”很关键。

两年前,衢州谋定了“工业强市、产业兴市”的发展战略,在盘点产业家庭时,一件往事为他们打开了思路。

2011年,从事新能源锂电材料和钴新材料研发的华友钴业准备在国内新建生产基地。考察团队走了全国36个城市,最后选择了衢州,在离老牌化工企业巨化两公里的地方建起华友钴新材料有限公司。

方便获取化工产品、热蒸气,降低生产成本,同时解决废弃物的处理问题——衢州人发现,很多化工及新材料企业对这一便利很看重,近年来陆续到巨化周边集聚。

顺着“比较优势”,衢州展开大胆设想:化工还能衍生出哪些产业?哪些产业具有长期的发展价值?能否基于此谋划重点发展产业?

“盯紧细分领域和新兴领域。”衢州市招商中心负责人周科说,新能源汽车锂电池相关产业就是衢州找到的一条新赛道,全球市场对动

力电池的巨大需求和当地实力雄厚的化工新材料产业优势,则是放手一搏的最大底气。

在这个热门又新兴的产业领域,竞争随时会来。仅在国内,就有宁德、常州、长沙、宜宾等多个城市提出打造锂电之都的设想。衢州的策略是紧紧咬住产业链,围绕主导产业龙头布局一批强链、延链型项目,建强产业链条,让完善的产业生态成为一种营商环境。

明确方向和路径后,衢州瞄准了一个产业链带动型项目——时代锂电。当地人把它视为振兴衢州工业的里程碑项目。

最关键的问题来了:怎样让大项目落在衢州?

失之东隅收之桑榆

把时代锂电招引到衢州,电价和能耗首先就亮起红灯。

同等投资体量,与个别能源价格洼地所在地相比,光一年的电费,衢州就贵出很多;即便投资方愿意,项目落户面临能耗总量大的“紧箍咒”,极有可能被一票否决。

(下转第四版)

当前,位于兰溪的金建铁路兰江特大桥已进入上部梁体施工阶段。兰江特大桥主桥全长1272米,因施工难度大,过往船只密集,是金建铁路上的重难点及控制性工程。图为2月26日拍摄的兰江特大桥施工现场。

拍友 时宪兵 摄

架通途



温岭绿色农业创造“双孢菇传奇”

18亩地年收成1400万元

了不起的田野

本报讯(记者 赵静 共享联盟·温岭管横江文祥)日前,在温岭市管横镇新基村生态无公害双孢菇种植基地,菇农站在升降式采摘车上,手脚麻利地采摘、装篮。傍晚,一辆辆物流车从基地驶出,这些蘑菇将于次日进入千家万户。

“我们的蘑菇绿色低碳、无公害,非常畅销,市面上零售价十二三元一斤,仍供不应求。”基地负责人陈财鸿说。

新基村种植双孢菇历史悠久,最早的时候“看天吃饭”,秋种春收,出菇率低。2022年7月,总投资1300余万元的蘑菇基地投入使用,16座爱尔兰弧形种植车间采用三次发酵技术,融合数字化技术,实现工厂化种菇,种出来的蘑菇品质优、口感好,日均产量达3.3吨,是传统大棚种植效率的8倍多,创造了“18亩土地种出1400万元年收成”的传奇。

“农村规模化集约化种植是未来趋势,这个项目由管横镇牵头引进。”管横镇新农办主任陈祥文介绍,“我们联合省农科院及



菇农在数字化菇房采摘蘑菇。

共享联盟·温岭 徐伟杰 摄

外籍专家进行多轮研讨,根据专家综合评审意见,数易其稿,不断优化设计方案,并引入第三方机构温岭市新业生物科技有限公司负责运营。”

下栽栽培基质、机械化播入菌种、培养菌丝、覆土、降温……全程机械化操作、数字化管控,上料机、拉网机等十多种机械随时待命,50天左右小蘑菇便可“破巢而出”。技术

人员邹彬点开智慧大屏,各个菇房的温度、湿度、含氧量、土壤情况、水源环境等信息一览无余。“数字化让农活变得轻松,手指点一点,远程就能操作。一旦监测到菇房环境不适宜蘑菇生长,系统会及时预警,我一个人就能搞定16个菇房的日常管理。”邹彬说,人力成本减少的同时,蘑菇生长周期大大缩短,菇房年周转次数增加到7次,每周产产量提升至

每平方米60斤,全年都能无差别供应生鲜。

“完成使命”的废菌料也大有文章可做——杀菌处理后充当绿肥还田,调减化肥,节能固碳。前几天,葡萄种植户陈云飞一大早过来,将预订的废菌料装车运走。“将这些废菌料堆埋在葡萄根部,种出来的葡萄个头更大、口感更好、产量更高。”陈云飞算了笔账,市面上的有机肥500多元一吨,废菌料仅75元一吨,很划算。截至目前,基地共清运废菌料1500吨,净增利润20多万元。

“小蘑菇撑起致富伞,除了经济效益,还能发挥生态效益。”陈财鸿说,蘑菇基地的培养料现在是买来的,等堆肥车间启用,就地取材利用秸秆、玉米棒等,自己生产培养料,形成完整的生态循环体系,原材料成本还能降低三分之一,收益更可观。目前,堆肥车间设备都已入场。

做强绿色低碳产业链,带来的是多重效益叠加。蘑菇基地带动了150多名村民就业,人均年增收6万元。基地的采摘工、新基村村民周巧燕说,采摘工作论斤算,手脚快的一天能挣250元,收益很不错。另外,新基村集体出租给蘑菇基地的土地,每年可获得58万元的租金收益。

今年,电视剧《狂飙》引发收视潮,成为网友热聊的话题。

为什么政法类题材的影视剧总是特别受欢迎?究其原因,主要是抽丝剥茧、环环紧扣的剧情,不仅给观众带来邪不压正的“爽感”,更彰显了社会公平正义。

对率先部署平安、法治建设的浙江来说,公平正义是老百姓对美好生活向往的最直接体现,也是政法工作的生命线。每年政法工作干得怎么样、群众安全感满意度如何,省委都要交出一张“成绩单”。

2月27日,省委将召开一年一度的政法工作会议。收获政法成果的同时,我们也看到,置身以“两个先行”打造“重要窗口”新征程的浙江,以新安全格局保障新发展格局,持续创造经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”的决心与活力。

(一)

政法队伍最核心的本色,是忠诚担当。

过去一年,浙江政法机关以排头兵姿态,全面加强党对政法工作的绝对领导,牢牢把握“政法姓党”的根本政治属性,圆满完成党的二十大、世界互联网大会等一系列保障任务,重大会议活动维稳安保能力实现新飞跃。

无论是护航保障,还是执法办案,浙江政法机关都以习近平法治思想为引领,善用法治思维与法治方式。

2022年是党团结带领人民进入全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的关键之年。浙江政法机关的一大任务,是聚焦疫情要防住、经济要稳住、发展要安全三件大事,服务推动“两个先行”宏伟蓝图不断成为美好现实。

为营造更公平公正的法治化营商环境,各级政法单位创新经济稳进提质法治化保障,严厉打击涉企犯罪。在全国工商联2022年万家民营企业评价营商环境中,浙江营商环境满意度居全国第一,其中法治环境在五大环境中蝉联榜首。

公平正义是群众和企业最朴素的价值观,看似简单却重于千钧。维护公平正义,必须有一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

一年来,浙江政法机关刀刃向内、刮骨疗毒,深化政法队伍教育整顿,落实严管厚爱各项举措,大抓岗位练兵、实战实训、技能比武等,纪律作风不断加强,解决了一批突出问题。

本报记者

2022年浙江
钱伟
浙江法治报记者

张倩

打造“归巢综合体”引回温商资金3000亿元 走归,到温州再创业

本报温州2月26日电(记者 应忠彭)“走归(温州方言:回家),到温州再创业!”曾经走南闯北,如今越来越多的在外温商将目光投向温州,到家乡投资兴业。记者26日从温州市投资促进局获悉,在外温州人近5年回归资金超3000亿元,每年的温商回归资金占温州内资招引的一半以上。返乡投资潮的背后,离不开当地打造“归巢综合体”,以“营商”换“商赢”的链式招商新思路。

当前,175万温州人在全国地市级及以上城市成立温州商会268家,68万温州人在海外130多个国家和地区工作生活。“年纪大了,外面的事业交给孩子们接手,想着走归投资。”这是如今许多温商共同的心声。

近年来,温州以“家”为定位,打造集情感地标、精神家园、服务高地、回归样板、形象窗口等于一体的世界温州人家园,为温商回归营造浓厚的人文环境。这里,成了许多在外温商返乡投资再创业的第一站。

走进世界温州人家园的温商联络服务处,北京、山东等全国异地省级温州商会在该处设立联络处。这里平时举办温商讲坛、温商家人关爱活动等,形成集乡情联谊、商会服务等功能于一体的“归巢服务”。

乡情连通、信息互通。以乡情为纽带,交流得多了,自然而然能发现商机。“我们对这个功能益生菌产品项目非常有兴趣。”“预制菜也可以合作,也能推动温州风味走向全球。”……前不久,一场招商推介会在世界温州人家园举行,吸引4500余位温商线上线下互动交流。

“归巢服务”也向全国延伸。温州向全国各地温商集中的区域派出“招商引智”专员,聘请部分商会会长为“招商大使”。“招商大使”带头回归的同时,还为在外温商搭建与家乡交流产业信息的桥梁。效应已经显现:天津温州商会会长严立森回乡投资236亿元建设华东大峡谷温泉旅游度假区等,广州温州商会名誉会长蔡汝青回到家乡投资了铁皮石斛等多个产业项目,在外温商陈善兴也回到老家瑞安投资了新项目……

新闻提要

长三角下一个千万人口城市是谁

>> 2版

思想人生

复旦大学文科资深教授葛剑雄——

从历史地理学看中国文化自信

>> 7版